



接续奋斗 共谱新篇

——习近平总书记在二〇二五年春节团拜会上的讲话激励海外中华儿女共奋进

■新华社记者 王雅楠 何梦舒

中共中央、国务院27日上午在人民大会堂举行2025年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话,代表党中央和国务院,向全国各族人民,向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。

我驻外人员、华侨华人、留学生纷纷表示,习近平总书记的重要讲话充满力量、激励人心,将以蛇行千里的劲头,坚定信心、开拓进取,为推进强国建设、民族复兴贡献智慧和力量,共同书写中国式现代化新篇章。

【 发展成就鼓舞人心 】

“扎实推动高质量发展”“新质生产力稳步发展”“社会主义民主政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设、国防和军队建设都取得新进步”“推进高质量共建‘一带一路’走深走实”……习近平总书记的讲话总结过去一年取得的各领域建设成就,让海外中华儿女深感自豪。

“习近平总书记的讲话令人振奋。”在欧洲生活20多年的希腊侨胞总会会长邹勇说,“过去一年,祖国在各领域的发展成就举世瞩目,作为一名海外游子,我感到与有荣焉。这些成就充分表明,中国共产党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。在强国建设、民族复兴的历史进程中,海外侨胞发挥桥梁纽带作用,我们愿为祖国繁荣发展贡献力量,与祖国人民一起,共同书写中国式现代化新篇章。”

位于俄罗斯莫斯科的别雷斯特物流中心是中欧班列核心枢纽之一,去年作业完成集装箱班列2300列,作业量较运营第一年2020年增加5倍。该物流中心总经理邹宇说,习近平总书记的讲话回顾过去一年中国各项事业取得的伟大成绩,作为共建“一带一路”项目参与者,他对此感到无比自豪与骄傲。“常年驻外工作,让我更深刻体会到祖国是我们的坚强后盾。祖国的强大让我在驻外工作中更加自信,激励着我们更加努力地工作,为祖国繁荣发展贡献自己力量。”

“习近平总书记的讲话不仅着眼国内经济社会发展,也强调中国在全球发展中的责任与担当。”肯尼亚华侨联合会会长高玮说,“过去一年,中非合作论坛北

京峰会胜利召开,中非关系、中肯关系不断深化,取得丰硕成果。我们身在非洲,心系祖国,祝福祖国在新的一年里繁荣昌盛,祝愿中非合作再上新台阶。”

全法中国学者学生联合会主席姜艺萌说,习近平总书记在讲话中提到,过去一年中国扎实推动高质量发展,注重各项事业协调并进,她对此深有感触。国家的繁荣富强为青年一代创造了良好学习与生活环境,也为他们未来发展提供广阔舞台。“我们要向在巴黎奥运会上取得境外参赛最好成绩的中国体育健儿学习,以拼搏奋斗精神,以更强责任感和使命感投身学术,为中华民族伟大复兴贡献青春力量。”

【 坚定信心拼搏奋斗 】

习近平总书记在讲话中指出,我们用拼搏奋斗再次证明,任何艰难险阻都挡不住中国人民追求美好生活的前进步伐,都挡不住我们推进强国建设、民族复兴的历史进程。只要我们坚定信心、直面无畏,直面矛盾问题不回避,应对风险挑战不退缩,就一定能够打开改革发展新天地!

“习近平总书记的讲话深深鼓舞了我们这些身在海外的中华儿女。”中国中铁匈塞铁路项目经理部副总经理路怀明说,“作为中匈共建‘一带一路’的重点合作项目,匈塞铁路不仅是中匈友谊的桥梁,更是展示中国标准和中国智慧的重要平台。过去一年,建设团队克服工程条件复杂等诸多困难,已完成路基、轨道、桥涵等土建主体工程。新春佳节到来,匈塞铁路全线施工不停,继续奋战,确保这一项目在年内全线贯通。”

作为中国和阿联酋共建绿色丝绸之路重点合作项目,上海电气集团迪拜马克图姆太阳能公园四期光伏复合发电项目所有发电机组,去年2月实现并网发电并投入商业运行。项目经理赵辉说,“习近平总书记的讲话鼓励我们坚定信心、直面挑战。我们会继续积极拓展太阳能、氢能和绿色甲醇等新能源技术在国际市场上的应用,以中国智慧帮助更多国家开展绿色转型。”

“习近平总书记的讲话传递出信心与力量,激励着所有从事国际中文教育和文化交流的同仁们。”马来西亚马来亚大学孔子学院中方院长赵婉贞说,“我们将继续不懈努力,致力于搭建语言互通、思想互信、文明互鉴的桥梁,为世界文明多元发展贡献中国智慧。”

贴春联、挂灯笼,第三批中国援瓦努阿图医疗队驻地张

灯结彩。去年12月瓦努阿图发生7.3级地震后,医疗队第一时间投入救援。队长陈牧雷说,习近平总书记的讲话进一步坚定队员们坚守一线、勇担使命的信念。“我们将努力帮助培养当地医疗人才,提升本地医护能力,为瓦努阿图医疗体系可持续发展贡献力量,助力推动构建人类卫生健康共同体。”

【 开拓进取共谱新篇 】

2025年是“十四五”规划收官之年。习近平总书记提出殷切希望:以蛇行千里的劲头,坚定信心、满怀希望,开拓进取、顽强奋斗,共同书写中国式现代化新篇章。

通过互联网聆听习近平总书记讲话后,北京城建集团马尔代夫机场改扩建项目副总经理赵广勇说,在中马两国领导人亲自关心推动下,北京城建集团高质量完成了维拉纳国际机场、水上飞机航站楼以及机场附属设施等重点项目。“新的一年,我们将围绕习近平总书记关于推进高质量共建‘一带一路’走深走实的要求,继续切实履行助力当地发展的责任使命,擦亮‘中国名片’,为书写中马友谊、促进中国与世界共同发展作出贡献。”

白俄罗斯中国企业商会会长张钊说,近年来,中白全天候全面战略伙伴关系稳步发展,共建“一带一路”合作重点工程扎实推进,双边交流日益密切。“新的一年,我们将按照习近平总书记讲话精神,切实发挥商会的连接纽带作用,服务好在中资企业,继续加强与白各界人士的联系,为增进两国人民福祉作出更多贡献。”

新春佳节到来之际,中国援毛里塔尼亚畜牧业技术示范中心主任张洪恩和同事们依然忙碌——“幸福草”巨菌草、“牧草之王”紫花苜蓿在这里茁壮成长,试验奶牛“哞哞”声不绝于耳,为茫茫沙漠增添勃勃生机。展望新的一年,张洪恩说,中非友好合作已经站上新起点,随着中非畜牧业合作深入推进,希望自己可以把在毛畜牧业发展经验推广到更多非洲国家,为国家援外事业贡献绵薄之力,“让撒哈拉沙漠多一些绿色”。

“习近平总书记的讲话让我们海外学子对祖国未来发展充满信心。”日本东北大学研究生院留学生刘峰说,“在新的一年里,我们将积极参与国际交流,讲好中国故事,传播好中国声音。相信在习近平总书记和中国共产党领导下,在全体中华儿女共同努力下,中华民族伟大复兴的梦想必将实现!”

据新华社北京1月29日电

新春走基层

蓟州小村克服重重困难实现燃气入户 今年春节,可以用燃气做饭了

■本报记者 韩爱青 赵煜

“用燃气做饭,火旺,还安全,我们村盼了8年,终于盼到燃气接通了。”蓟州区礼明庄镇迁礼庄村72岁的韩淑珍大姐激动地说,今年春节,她家可以用燃气做饭和取暖,别提多高兴了。

春节前,韩淑珍大姐特意多准备了一些食材,准备为年夜饭的餐桌再添几道菜。这段时间,做饭方便,她睡得还香。以往冬季都是烧清煤取暖,经常半夜煤烧完了,炉子凉了,整个屋子像冰窖,还要起床去添煤;现在用燃气取暖,一夜恒温,在暖乎乎的被窝里能一觉睡到天亮。子女也高兴,以前总怕烧煤不安全,现在也不用担心独居父母的安全了。“盼了8年,可算把燃气给盼来了,这个春节,真是诸事都顺。”韩淑珍大姐美美滋滋地告诉记者。

近日,记者在韩淑珍大姐家看到,燃气灶和壁挂炉被擦得亮亮的。温度计显示21.3℃,屋子里挺暖和。刚待了一会儿,棉衣就穿不住,头上冒汗,记者赶紧把棉衣脱下。煤炉已经拆掉,屋里更显宽敞明亮。“你看这屋里多干净,不烧煤了,也没有烟熏墙了,我们春节前还把墙壁刷白了,就像住新房一样。”韩淑珍大姐笑着说。

迁礼庄村不大,共有82户,户籍人口252人。2017年,村里就挨家挨户安装了燃气灶和取暖用的壁挂炉,准备给村民通上燃气。可没想到,接通主管道时遇到了障碍。“我们村地理位置特殊,挨着铁路,旁边还有河道。燃气主管道要想接通,需要穿河和过铁道,存在一定的安全隐患。”村党支部书记郝建军介绍,因为当时协调各方无果,通燃气的事情就不得不搁置了。

在礼明庄镇党委、政府多方协调下,2024年4月,蓟州区城市管理委员会到基层推动春季燃气安全相关工作时表示要克服一切困难,帮助迁礼庄村村民解决用气难题。“我们与燃气企业的两大人员实地调研,大家集思广益,最后决定绕开铁路和河道这两大障碍,从旁边的别山镇接燃气过来给迁礼庄村供气。”蓟州区城市管理委员会公用事业管理科科长杨振来说,“此次管线接通跨区域,还涉及占用一家电厂的道路,很多事情都需要协调。但在多方努力下,终于在今年春节前成功实现迁礼庄村燃气入户。”

因为村里的燃气基础设施安装时间比较久,部分户内管道接口处老化,燃气企业还在一一入户排查维修。目前村里有20户可以用燃气做饭,7户实现用燃气取暖,这个数字仍在不断增长。“很快,我们整村人就能用上燃气了。”郝建军说。

初一饺子慰孤寡 热气腾腾过大年

■本报记者 何欣

大年初一,河东区天铁街道黄花脑社区工作人员和志愿者带着满满的关怀与新春祝福,踏上了走访慰问特殊群体的温暖之旅。

一大早,社区工作人员和志愿者们迎着寒风,将一盘盘充满温情和祝福的饺子送到20余户孤寡、高龄、独居老人和残疾人等特殊群体家中,给他们带去来自社区大家庭的关怀。每到一户,他们都与居民亲切交谈,仔细询问家里的取暖情况、生活状况、身体状况,并叮嘱大家生活上遇到困难随时联系社区。

孤寡老人李奶奶今年79岁,每年大年初一,她都会在家中第一时间接到这份独特的上门探望,吃上新春的第一顿饺子。“李奶奶,给您拜年了,这是新出锅的三鲜馅饺子,您趁热尝尝……”当志愿者们将热气腾腾的饺子送到李奶奶手中时,老人激动万分,她说:“感谢社区的关心和照顾,逢年过节就来看我,谢谢你们……”

黄花脑社区党委书记、居委会主任王瑞波说,老年居民对传统节日非常重视,大年初一给社区孤寡、高龄、独居老人送饺子,已成为社区坚守多年的传统。

感受津城浓浓年味 外国游客最爱非遗

(上接第1版)

古文化街管委会相关负责人告诉记者,小年过后,来街区游玩的外国游客数量明显增加,“目前街区内聚集了34家非遗店、老字号,重点展现天津味和中国风。”这位相关负责人说,春节假期,他们准备了很多民俗体验活动,每天还有主题不同的非遗表演,这些都深受外国游客的喜爱。

在惬意风情区,记者偶遇派派和他的妻子王女士。派派是德国人,王女士是土生土长的天津人,俩人在德国汉堡读大学时相识,后来结为夫妻。“我之前都是通过妻子和社交媒体了解中国了解天津,今年,我们终于完成学业,一起回国过年,拜访亲友。”派派一边说,王女士一边给记者翻译。来津一周,王女士和家人带派派去了很多景点,赏民俗品美食。“岳母还给我包了饺子,我很喜欢吃。我也试着包了一下,不太行,但很有意思。”派派表示,天津的节日氛围特别浓厚,天津人也很热情。王女士告诉记者,之前派派在社交媒体上看到杨柳青有木版年画制作有古镇灯展,看到蓟州有大集有庙会,他都特别感兴趣,接下来他们计划都去逛逛。

记者从国内知名旅游平台了解到,从今年春节期间入境游订单及酒店预订单来看,天津在全国热门旅游城市排行榜中与桂林、苏州、丽江、三亚等城市相当。从游客反馈信息来看,天津的非遗项目对外国游客吸引力激增,其中非遗美食、泥塑、特色民俗位列游客正面反馈信息前三。

沉浸式体验中华文化魅力

(上接第1版)并有模有样地学习制作蜻蜓盘胸针。成功制作出自己的作品后,他们纷纷拍照分享给家人和朋友。“在中国过年感受中国文化,体验很不一样。我会和家人、朋友分享在中国的点滴,让更多人了解中国传统文化习俗。”天津师范大学尼日利亚留学生杨智强说。

活动中,书法体验、新春福卡制作、古典乐器演奏等精彩纷呈,令中外学生赞不绝口。“这是我第一次在学校参加春节活动。我对中国的文化特别感兴趣,春节是了解中华文化非常好的机会。”天津师范大学乌兹别克斯坦留学生叶昭告诉记者,她曾参加过两届“用英语讲中国故事”活动,通过主题演讲、中华才艺展示等弘扬中华优秀传统文化,她回国时也经常穿汉服、推广中华武术等,“很期待在中国体验更多中国文化,我也会把中国的优秀传统文化介绍给身边的人,希望有机会让更多人感受到中华文化魅力。”

“春节是中华历史文化之瑰宝。春节申遗成功,彰显其在世界文化之林的传承传播价值。外国留学生与我们一起感受春节,体悟团圆、爱国、家国之情,是一次沉浸式文化体验,希望他们能爱上春节、爱上春节文化。”世界汉语教学学会会长、部校共建天津师范大学国际中文教育发展研究院院长钟英华说。

有意“巳”! 生态城百余场活动贺新春



泰达航母主题公园“非遗有绝活”表演现场。本报记者 周伟 摄

■本报记者 王睿

春节假期,中新天津生态城整合区内文旅资源,以“渤海之畔迎新春 生态城里过大年”为主题,推出“烟火表演贺新年体验之旅”“非遗过大年民俗之旅”“动物王国生态奇趣之旅”“文博展览润新春文化之旅”“领悟春节研学科普之旅”5个系列100多场节庆活动,让游客过一个有意“巳”的新年。

“非遗游”是一大亮点。生态城在泰达航母主题公园、妈祖文化园等举办非遗民俗活动,推动“文旅+非遗”深度融合。泰达航母主题公园首次策划“非遗有绝活”南北非遗汇演。潮汕英歌舞展现南国儿女的活力,梅花桩舞狮集武术、娱乐为一体,七江炭花舞还原唐山地区独特的文化

韵味;北方非遗同样精彩,诸如中幡杂技、葛沽高跷、汉沽飞镖等接连登场,游客们跟着欢快的节奏,沉浸式感受非遗的魅力。

夜幕降临,生态城焰火秀如约亮相,将节日氛围感拉满。在天津方特欢乐世界,新春定制版焰火秀璀璨绽放。随着“吉彩祥云”“新春蝶影”等春节特色焰火升空,游客们纷纷拿起手机拍照、录像,留下美丽瞬间。据了解,焰火秀将持续至正月十九。

在中新友好图书馆,“金蛇狂舞贺新春”乙巳年蛇文化主题展、“恭贺新春·典籍里的书香”新春主题书展、寒假国学营、“我们的节日——春节”系列主题讲座等活动,也让青少年收获满满。

人员比划着手势教他们怎么擀回圆形,虽然没有翻译,大家仿佛都能理解对方的意思。兴起之时,记者也被邀请参与包饺子活动,还来自新西兰的加布里埃尔称为最好的教师。看着饺子皮越擀越圆,饺子越来越有型,不时传出的欢声笑语将活动推向高潮。

此时,电视里正在播放着春节联欢晚会,京剧节目吸引了人们的注意,大家一边吃着自已包的饺子,一边谈论着中国的传统文化。双语社工告诉大家,此时此刻,每一个中国家庭都是这样来欢度春节。身着唐装的伊薇特·佩登来自美国,是惠灵顿国际学校高中校长,她用刚学会的中文“新年好”向大家拜年,在场的每个人脸上都洋溢着喜悦,中英文的新年祝福此起彼伏。

在接待来自四面八方的游客。除夕,莎莎和家人热情地招待来蓟州过年的游客,为他们准备可口的年夜饭。晚上,她和家人一起包饺子、吃年夜饭、看春晚,中国传统节日的氛围让她十分陶醉。午夜,她还和厉剑一起,来到蓟州城区,欣赏了灯光璀璨的夜色。大年初一,厉剑像别的蓟州小伙子一样,带着莎莎到亲朋好友、邻居家拜年,让莎莎感受浓郁的乡情和亲情。

谈到将来,莎莎说:“我们不仅要做好民宿,而且还要争取成为东西方、中国和意大利文化交流的桥梁。”

意。面对一幅幅色彩鲜艳、寓意吉祥的年画,留学生们惊叹不已,并亲手体验拓印技艺。“第一次拓印年画,特别有趣!”马来西亚留学生蔡佳颖兴奋地说,“以后想体验更多中国非遗。”

在杨柳青剪纸博物馆,剪纸传承人展示精湛技艺,留学生们纷纷拿起剪刀跃跃欲试。不一会儿,一幅幅独具创意的剪纸作品在他们手中诞生。“剪纸不仅是艺术,更承载着悠久的历史。”来自阿塞拜疆的留学生何炎感慨道。

字的寓意。思睿又指着吊钱儿上“人财两旺、吉庆有余”的字样询问是何寓意,社工一一解释,听到“人多、钱多”的美好寓意后,思睿开心得手舞足蹈。“这里的冬天虽然很冷,但是社区给我们带来了温暖。”思睿动情地说。社区志愿者们挨家挨户拜访外国居民,亲手将福字贴在他们的门上或窗户上,同时分享关于“福倒(到)”的传统习俗。这一活动不仅装饰了社区,也让外国朋友感受到了中国人对新年的热切期盼和对幸福生活的向往。

“中间厚、两边薄怎么翻译?”除夕夜,在芥园街道办事处餐厅里,正在进行一场热闹的“跨国饺子宴”,外国居民有的揉面、有的擀皮、有的包饺子,街道和社区的工作人员在旁边手把手教着要领。眼看着饺子皮被擀长了,工作

过多年恋爱长跑的这对恋人,走进了婚姻的殿堂。如今,莎莎在一家出国培训机构当老师,厉剑从事设计工作。他们还将自己位于蓟州区官庄镇南营村的家打造成成为一个具有意大利风格的民宿。闲暇之余,莎莎会在厉剑的陪同下,到天津各处游玩和购物。“我喜欢海河沿岸、天津之眼、滨江道、意式风情区、佛罗伦萨小镇,也喜欢看天津的海。我们意大利人都喜欢吃甜食,所以我非常喜欢吃天津麻花,也喜欢吃天津的包子。”莎莎说。

这个春节,莎莎和爱人、公婆一起欢度中国年,同时也

度小年。来自马来西亚的大四留学生石轩瑜感叹:“这次体验太特别了,学校的安排让我感受到家的温暖。”她介绍,自己国家也过春节,但第一次在中国校园里参与这么多地道的民俗活动,感觉格外温馨。

不仅仅是校园里张灯结彩,小年当天,天津大学还组织16个国家的中外学生走进西青区杨柳青镇,近距离感受非遗的魅力。在霍庆有年画博物馆,年画传承人霍庆有为留学生们讲解杨柳青年画的历史、工艺及文化寓

意。面对一幅幅色彩鲜艳、寓意吉祥的年画,留学生们惊叹不已,并亲手体验拓印技艺。“第一次拓印年画,特别有趣!”马来西亚留学生蔡佳颖兴奋地说,“以后想体验更多中国非遗。”

在杨柳青剪纸博物馆,剪纸传承人展示精湛技艺,留学生们纷纷拿起剪刀跃跃欲试。不一会儿,一幅幅独具创意的剪纸作品在他们手中诞生。“剪纸不仅是艺术,更承载着悠久的历史。”来自阿塞拜疆的留学生何炎感慨道。

外国居民国际社区庆春节

(上接第1版)河滨花园国际社区特别注重细节与文化的深度融合,提前组织了庆祝活动,其中包括贴福字、包饺子、看春晚,与外国居民一起共同编织一段难忘的跨文化记忆。

去年9月,来自肯尼亚的思睿带着一双儿女随丈夫来到天津,成为随行家属。4个月的生活让她很快爱上了天津这座城市,居住安全、生活便捷的体验,更是让她赞不绝口。这是思睿在天津度过的第一个春节,她对所有中国文化都充满了好奇。“福字寓意着平安、幸福,贴在门上是对新年的祈愿。”双语社工将福字递给思睿的同时介绍着福

意大利媳妇的第一个中国年

(上接第1版)最后,他们又买了春联、窗花和福字,满载而归。“我可喜欢赶集了,充满了年味儿的氛围,这几天我们逛了蓟州西路庄大集和官庄大集,收获满满。这里的大集比意大利的集市要热闹很多。”欧阳莎莎说。

欧阳莎莎来自意大利贝尔加莫市,2017年与在意大利留学的天津蓟州小伙子厉剑相识。这个性情温和、善良、真诚的天津小伙子,深深地吸引着她的注意。2024年,经

让留学生们了解中国爱上中国

(上接第1版)

天津大学已经连续20余年为留校师生精心打造新春活动。今年,学校不仅在校内营造浓厚年味,更组织中外学生走出校园,沉浸式体验中华优秀传统文化。

在该校卫津路校区学四食堂二楼,红灯高挂,喜气洋洋。来自全球25个国家的50名留学生代表欢聚一堂,共